

УДК 316(476)

БИР А. А., студент

Научный руководитель – **Климентьева И. А.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕОРГИЙ ПЕТРОВИЧ ДАВИДЮК – ВЕДУЩИЙ СОЦИОЛОГ БЕЛАРУСИ И УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Георгий Петрович Давидюк – белорусский социолог, профессор, заслуженный работник Белорусского государственного университета, создатель первого в СССР и Беларуси «Словаря прикладной социологии». В годы Великой Отечественной войны фактически со школьной скамьи ушел на фронт и участвовал в боевых действиях, возглавлял отделение партизан, был ранен. Цель данной работы – показать заслуги Давидюка Г. П. не только как ученого, ведущего белорусского социолога, но и активного участника Великой Отечественной войны, который внес существенный вклад в победу советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

Материалы и методы исследований. Материалами исследования послужили статьи, посвященные жизни и творчеству Давидюка Г. П. В качестве методов исследования использовались анализ, сравнение, обобщение.

Результаты исследований. Родился Давидюк Г. П. в д. Камень-Шляхецкий Кобринского повета Полесского воеводства II Польской Республики (сегодня д. Октябрь Кобринского района). Его родители Петр Макарович и Ольга Тимофеевна были батраками. Поскольку Георгий был старшим ребенком, его очень рано стали привлекать к труду. Зимой Георгий посещал польскую начальную школу. Несмотря на пропуски занятий, учился он хорошо и в 1937 г. Георгий окончил шестой класс польской начальной школы. Продолжить образование он не смог в связи началом Второй мировой войны, а затем и Великой Отечественной войны.

В первые дни войны в Беларуси начало формироваться партизанское движение. В мае 1942 г. в Антопольском районе Брестской области был создан партизанский отряд под руководством Б. К. Лукашука, в который вступил и 18-летний Георгий Давидюк. Георгия Петровича Давидюка назначили командиром отделения численностью около 10 бойцов. Он участвовал во всех крупных сражениях своего отряда и в конце 1942 г. был награжден медалью «За боевые заслуги». В одном из сражений Г. П. Давидюк поднял свое отделение в атаку, получил ранение в правое плечо, но продолжал командовать до тех пор, пока враг не был разбит. За этот героический поступок он был представлен к ордену Красного Знамени и назначен командиром взвода. В конце 1943 г., во время разведки под Кобрином, Георгий Петрович, спасаясь от немецких патрулей, провалился

под лед и повредил ноги. Около месяца партизанского командира выхаживали местные крестьяне. После восстановления Г. П. Давидюк был назначен командиром роты отряда им. Н. Т. Шиша. В феврале 1944 г. его рота участвовала в ожесточенных оборонительных боях на территории современного Дрогичинского района. Во время наступления вражеского танкового взвода Георгий Петрович был тяжело ранен, но продолжал командовать до прихода подкрепления. Военный врач прооперировал его в землянке, затем партизан был эвакуирован в госпиталь в Москву. Ввиду тяжести ранения Георгий Петрович был признан негодным для продолжения военной службы. Давидюк был назначен заведующим складом Гомельского пересыльного пункта, а вскоре принят в члены ВКП(б). В Гомеле Г. П. Давидюк и встретил Победу, демобилизовался и в ноябре 1945 года вернулся домой.

Из воспоминаний генерал-майора Нордмана Е. Б., одного из организаторов партизанского движения на территории Беларуси, и писателя Литвинчука В. А., участника партизанского движения в Беларуси, мы можем видеть, как принимал активное участие Георгий Давидюк в сражениях на Днепровско-Бугском канале. Осенью 1943 года 1-й Белорусский и 1-й Украинский фронты стремительно продвигались на Запад. Пинские партизанские бригады прикрывали войска армии с севера, со стороны канала. 21 февраля 1944 года началось наступление по фронту более 60 километров. Вражеские войска двумя колоннами, отесняя небольшие подразделения партизан, вышли с боем на рубеж Днепровско-Бугского канала. Трое суток шел бой за овладение переправами на трех дорогах, пересекающих Днепро-Буг. Самоотверженность и героизм бойцов не дали врагу осуществить их планы.

На участке Ляховичи-Заречка в бой вступила рота Георгия Давидюка отряда имени Шиша. Противник нес большие потери, но продолжал штурм партизанской обороны. Когда в третью атаку вышли к деревянному мосту три легких танка, Георгий Давидюк приказал нескольким партизанам приготовить противотанковые гранаты и связки гранат. Командиру отделения Василию Дерябину Г. Давидюк дает добро ударить по танкам из минометов. Минометчики попали первому танку, который уже подошел к мосту, в гусеницу, его развернуло, и он перегородил путь остальным машинам. Однако противник не отступал. Правее от переправы бился взвод Ивана Лучко, которого ранило в бою. К нему на помощь бросилась медсестра Люба Литвинчук. Вынести Лучко с поля боя Любе так и не удалось. Пуля попала Ивану Лучко в голову, а Любу стали окружать враги. Командир роты Г. Давидюк, стреляя по окружавшим Любу противникам, дал ей возможность уйти от врага.

На третий день боя рота Г. Давидюка и взвод разведки исчерпали свои возможности, заканчивались боеприпасы. К оборонительному рубежу по заданию штаба отряда пробрался замкомотряда Сергей Иванов. Он

сообщил Г. Давидюку, что бой идет по всему каналу, положение везде сложное, если не удастся удержать оборону у деревни Заречка дотемна, то Давидюку придется отводить роту на вторую линию обороны. Рота продолжила бой. Во время стрельбы разрывная пуля вражеского пулемета попала в руку Георгия Давидюка. Автомат выпал из рук, ладонь разорвало. Боец Александр Мартынюк, разорвав свою рубашку, перевязал командиру руку. Г. Давидюк продолжил бой, стреляя левой рукой. Вскоре противник отступил, но все равно со стороны врага в атаку посылались все новые и новые силы. В критический момент боя Г. Давидюк приказал партизанам отойти на вторую линию обороны, которая была заранее подготовлена за деревней Заречка. Противник не пошел дальше деревни [1].

В 1950 году Георгий Петрович поступил в Минский государственный педагогический институт имени Максима Горького. 27 июня 1952 г. ему была присвоена квалификация «преподаватель истории средней школы», а 30 июля того же года он с отличием окончил Республиканскую партийную школу по специальности «парработник». В сентябре 1955 г. по рекомендации ЦК КПБ он поступил в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС на философское отделение. Во время учебы подготовил кандидатскую диссертацию «Основные черты современного ревизионизма», опираясь на польские, английские и немецкие источники. Диссертация получила высокую оценку членов ученого совета и успешно была защищена. 10 июля 1959 г. Георгию Петровичу Давидюку решением Совета Академии общественных наук была присуждена ученая степень кандидата философских наук.

В 1960-х гг. сложилась благоприятная политическая обстановка для развития социологии. Георгий Петрович заинтересовался социологией еще во время учебы в Академии общественных наук в Москве. Возглавив сектор исторического материализма в Институте философии и права АН БССР, Георгий Петрович занялся разработкой темы «Социальная структура советского общества». 12 февраля 1965 г. решением Президиума АН БССР Г. П. Давидюку было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника. В эти годы он активно занимался подготовкой докторской диссертации. В феврале 1969 г. состоялась успешная защита докторской диссертации на ту же тему: «Критика буржуазной теории “единого индустриального общества”». Решением Высшей аттестационной комиссии от 3 октября 1969 г. Георгию Петровичу Давидюку была присуждена степень доктора философских наук, а 28 октября 1970 г. присвоено ученое звание профессора по специальности «диалектический и исторический материализм».

В 1970 г. социологи сектора организовали исследование проблем социального планирования предприятий и разработали методику «Перспективное социальное развитие производственного коллектива». За свои исследования в 1967 г. Г. П. Давидюк был награжден Грамотой

Верховного Совета БССР и медалью «За трудовое отличие», а в 1972 г. - Почетной грамотой Верховного Совета БССР. 25 апреля 1981 г. Г. П. Давидюк был переведен на должность заведующего ПНИЛСИ. Основным результатом его работы и деятельности лаборатории в этот период стало создание в 1984 г. первого в Советском Союзе «Словаря прикладной социологии» (в 1991 г. он был переработан и издан под названием «Социологический словарь»). В 1983 г. в честь 60-летия Георгий Петрович был награжден Почетной грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР и значком «За отличные успехи в работе». В 1984 г. ученого наградили медалью «Ветеран труда» и орденом Отечественной войны I степени.

На пенсии он отошел от научной работы, хотя и выступал в качестве оппонента и рецензента на защитах диссертаций по социологии, не отказывался консультировать молодых ученых. За время научной деятельности под его руководством было подготовлено 48 кандидатов наук, 12 из которых впоследствии стали докторами философских и социологических наук. Фактически им была воспитана целая плеяда ученых, под его руководством произошло возрождение социологической науки в Беларуси. Умер 10 ноября 2020 г., прожив 97 лет.

Кандидат социологических наук, профессор кафедры философии и методологии университетского образования ГУО РИВШ М. Г. Волнистая в статье «"Последний ротный" РИВШ» вспоминает уникальную трехминутную запись, сделанную молодыми сотрудниками в День Победы 9 мая 2017 года в РИВШ. На этой записи со словами благодарности перед коллективом института выступает ветеран Великой Отечественной войны, профессор Георгий Петрович Давидюк. Ему 91 год, он приехал из Заславля. Профессор каждый год, пока позволяло здоровье, обязательно приезжал 9 мая в РИВШ. «Спасибо Державе! – сказал Г. П. Давидюк в своей речи. - Спасибо ректору и спасибо работникам, что я могу сюда приехать и увидеть вас снова в здравии, мне 90, і я дякую, что бачу вас усіх!» [1]. Вот так проявляется связь поколений, считает М. Г. Волнистая. Она вспоминает, как Г. П. Давидюк рассказал им, молодым преподавателям, об одном из первых своих боев с врагом в начале войны. Он тогда был еще юным ротным, держал многие часы со своей ротой переправу. На его глазах погибли все молодые бойцы и товарищи. Когда он рассказывал об этом бое, слеза текла по его лицу. Было понятно, что он до сих пор оплакивает каждого потерянного бойца, всю жизнь несет чувство вины как командир и человек, что не сумел сохранить им жизнь. Так заслуженный профессор объяснял своим молодым коллегам, почему нельзя отступать на определенных этапах в жизни и в смерти, что является гуманистической основой каждого образованного и здравомыслящего Человека, если у него есть имя, память и он личность, есть своя страна и

Родина. Жить и стоять надо крепко на своей земле, на земле своего Отечества [1].

Заключение. Георгий Петрович Давидюк был профессором, заслуженным работником Белорусского государственного университета, создателем первого в СССР «Словаря прикладной социологии», ведущим социологом в Беларуси. Георгий Петрович Давидюк вошел в анналы истории Беларуси не только как выдающийся социолог, а также как человек, который мужественно сражался за освобождение Родины от фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Как заключает М. Г. Волнистая: «Мне очень повезло, я познакомилась в своей жизни с «последним ротным» РИВШ. О личности этого необыкновенного человека, преподавателя высшей школы, я всегда буду помнить, буду смотреть его фото и хранить в своей памяти каждое мгновение наших коротких встреч и разговоров в День Победы, буду рассказывать об этом своим студентам-социологам на первой лекции по социологии, науке, так необходимой сегодня нашей суверенной стране, нашей светлой и чистой Беларуси!» [1].

Литература: 1. *Память и слава : Георгий Петрович Давидюк. К 100-летию со дня рождения / сост. А. Н. Данилов ; редкол. : А. Н. Данилов (отв. ред.) [и др]. – Минск : БГУ, 2023. – 247 с.* 2. *Данилов, А. Н. Осень патриарха белорусской социологии. Профессору Георгию Петровичу Давидюку 95 лет! // Социология. 2018. - № 2. - С.4-5.*

УДК 94(476.5) «1941-1945»

БОГДАНОВА Д. С., студент

Научный руководитель – **Тарасевич С. Б.**, канд. экон. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СОПРОТИВЛЕНИЕ ГОРОЖАН Г. ВИТЕБСКА В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ: ФАКТЫ ИСТОРИИ

Введение. Сопротивление немецко-фашистским властям на оккупированной территории Беларуси в ходе Великой Отечественной войны принимало разные формы. Хорошо известна подпольная борьба как развернутая сеть организаций, целенаправленно созданных в сжатые сроки партийными и советскими органами. Но антифашистскую борьбу в нелегальных условиях вели и самостоятельно возникшие группы и отдельные советские граждане-патриоты [1].

Материалы и методы исследований. Для исследования использовались библиотечные книжные издания периодической печати; материалы открытых ресурсов удаленного доступа.